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Reagbes Quimicas
Durante todo o nosso dia, reacbes quimicas ocorrem em nosso organismo e ao nosso redor. As reacdes quimicas
sdo necessarias para a manutencdo vital da nossa maquina humana. Algumas delas acontecem tdo rapidas,
enquanto outras sdo bastante lentas. A maioria das reagdes que ocorrem conosco, acontece em série. Todas as
reacdes partem do uso de reagentes diversificados, gerando produtos, como pode ser ilustrado abaixo.

Reagentes — Produtos
(R— P)

Classificacdo das Reacoes Quimicas

Ha varias maneiras de classificar as reagGes. Uma delas relaciona o nimero de substancias que reagem e o nimero
de substancias produzidas. De acordo com esse critério, podemos ter os seguintes tipos de reagao:

A - Reacgdo de sintese ou adigdo: As reacbes deste tipo sdo representadas através do seguinte modelo abaixo.
A+B->C
Quando duas ou mais substancias reagem originando um Unico produto. Exemplo:
2Mg(s) + Oyg) >2MgOys,

A reagdo acima é utilizada em flashes fotograficos descartaveis e foguetes sinalizadores.

B - Reagdo de analise ou decomposicdo: Sio ilustradas através do seguinte mecanismo:
A—->B+C
Quando um Unico reagente origina dois ou mais produtos. Exemplo:
2NaN3) > 3Nyq) + 2Nags)

C - ReagOes de simples troca ou deslocamento: Nesse caso um elemento sozinho desloca um composto,
formando dois produtos diferentes.

A + XY > AY + X

Quando uma substancia simples reage com uma composta, originando uma nova substdncia simples e outra
composta. Exemplo:

Zn(s) + 2HC|(aq) — chlz(aq) + HZ(g)
Podemos perceber neste caso que o zinco estd deslocando o hidrogénio para a formacdo de gas.

Porém existirdao casos do mesmo tipo de reacdo que nao ocorrera. Este fato é explicado pela reatividade dos metais
que obedecem a uma sequéncia. Considere a reagdo abaixo:

Cu() + ZnS04(q) — NAO HA REAGAO

A reacdo ndo ocorre, pois o cobre ndo consegue deslocar o zinco, pois o cobre é menos reativo que o zinco, como
mostra a fila de reatividade dos metais.

Li> K > Ca> Na> Mg

Al>Zn>Cr>Fe>Ni>Sn>Pb>Cu>Hg>Ag>Au

Metais alcalinos e . . v ;
Metais mais comum no cotidiano Metais nobres

alcalinos terrosos
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A reacdo dos metais com acido também segue uma fila de reatividade, mas antes disso, vamos estudar dois
exemplos.

Pb(s) + 2HC|(aq) —> Pb(ElZ(aq) + H2(g)
Aus) + 2HCl,q) - NAO OCORRE

Logo os metais seguem a seguinte fila de reatividade:
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Li>K>Ca>Na>Mg 1> zn>cr>Fe>Ni>sn>Ph Cu> Hg > Ag > Au

Metais alcalinos e > ; X - >H> X
. Metais mais comum no cotidiano Metais nobres
alcalinos terrosos

Nao reagem com H

Reagem com HCI

AUMENTA A NOBREZA

A nobreza de um metal é a tendéncia deste metal em ndo reagir com demais em uma reagdo. Também podemos
dizer que é oposto da reatividade.

Assim como temos certos comportamentos reacionais para os metais, ndo podemos entdo, nos esquecer dos
ametais, que possuem a seguinte fila de reatividade dos ametais.

F>0>Cl>Br>1>S
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D - Reagodes de dupla troca

Quando duas substancias compostas reagem, originando duas novas substancias compostas. Geralmente sdo
representadas pela reacao de neutralizagao.

AB + XY —» AY + XB
Quando duas substancias compostas reagem, originando duas novas substéncias compostas. Exemplo:
HzSO4(aq) + Ba(OH)z(aq) — 2H20(|) + BaSO4(aq)
Um outro exemplo de dupla troca foi utilizada durante a Segunda Guerra na cdmara de gas.
H,S0O4 + 2KCN — K,S04 + 2HCN
O HCN é um produto volatil que mata por asfixia.
Balanceamento de equac¢oes quimicas
Existem vérias maneiras de fazermos o balanceamento de uma equagdo quimica. Geralmente, a maneira mais
usada de determinar os coeficientes de uma equacgdo é o método das tentativas. Apesar de o nome "método das
tentativas", dar idéia de algo totalmente aleatério, esse método é bastante simples e eficiente na determinacao
dos coeficientes de um grande numero de equagbes quimicas, desde que sejam seguidos alguns procedimentos
bésicos.
CH4 + 202 - C02 + 2H20
A outra maneira de se balancear uma reagdo é feita através do “método da equacdo global”, na qual a
probabilidade de erro é praticamente nula. Neste método as reacdes de oxirreducdo envolvem transferéncia de

elétrons. Busca-se entdo, igualar o niumero de elétrons cedidos com o nimero de elétrons recebidos, através das
seguintes etapas:



Professor Alexandre Grillo

Quimica Geral
Reacdes Quimicas

1° Passo: Determina-se o Nox dos atomos de todos os elementos participantes da reacdo (reagentes e produtos);
2° Passo: Verifica-se quais espécies presentes sofrem variacdo de Nox;

3° Passo: Determina-se a variagdo total da oxidacdo e da redugdo. Ao obter este valor, multiplique pelo nimero de
atomos deste elemento presente no composto;

4° Passo: Iguala-se o nimero de elétrons cedidos e recebidos, colocando a variacdo de oxidacdo como coeficiente
da espécie que sofreu reducdo, e a variacdo da reducdo como coeficiente da espécie que sofreu oxidacao;

5° Passo: Os demais coeficientes sdo por tentativas mais rapidas.

Exemplo: KMnO4 + HCl — KCI + MnCl, + H,0 + Cl,
Determinar o Nox das espécies em cada composto, sendo primeiramente, nos reagentes.

KMNO4: K=1;, Mn=+47; 0 =-2
HCl: H=1;Cl = -1

Agora vamos fazer o mesmo para cada composto gerado no lado dos produtos

KCl: K=1;Cl=-1
MnCl,: Mn = 2; Cl = -1
H,O:H=1;0=-2
Ch:Cl=0

Logo, observamos que os elementos que variam o Nox sdo Mn (7 para 2, tendo uma variagao de 5, oxidando) e Cl
(-1 para 0, se reduzindo)

2KMnO,4 + 16HCI — 2KCI + 2MnCl, + 8H,0 + 5Cl,
O coeficiente 2 foi dado ao KMnQ,, pois o Nox 7 do Mn ndo se repete. E o coeficiente 5 foi dado ao Cl,, porque o

Nox zero do cloro ndo se repete. Nao podemos dar ao HCI o coeficiente 5, pois o Cl se repete no segundo membro
da equacao.



